
 

 

ATA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES 1 

MINEIROS DO BAIXO RIO GRANDE – GD8 Ata da 2ª Reunião Extraordinária 2 

do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio Grande – 3 

GD8, realizada no dia 18 de julho de 2023 por meio da plataforma digital TEAMS. 4 

Daniel (Secretario Administrativo) avisa que a reunião será gravada. Às 5 

09h10min min reuniu-se o Plenário do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes 6 

Mineiros do Baixo Rio Grande – GD8 comparecendo os seguintes Conselheiros 7 

Titulares e Suplentes. Representantes: PODER PÚBLICO ESTADUAL; 8 

Hideraldo Buch (SRS de Uberaba), Arameíssimo Vaz Júnior (IMA), Wilson 9 

Marajó Fernandes (SEAPA), Robson Rodrigues dos Santos e Maria de Lourdes 10 

Amaral Nascimento (IGAM), Hélio Evaldo da Silva (EPAMIG), Diego César 11 

Veloso Rezende (EMATER). PODER PÚBLICO MUNICIPAL: Marcelo Jabor 12 

Maluf Amorim (Prefeitura Municipal de Itapagé),Vinícius Arcanjo da Silva 13 

(Prefeitura Municipal de Uberaba), Regiane Ferreira Barcelos (Prefeitura 14 

Municipal de Comendador Gomes), Marinho Martins Severino Segundo 15 

(Prefeitura Municipal de Sacramento). USUÁRIOS: Dênio Drummond 16 

Procópio (CEMIG Geração e Transmissão - CEMIG GT), Marcos Paulo Galli 17 

(Usina Delta - Unidade Volta Grande), Francielle Oliveira Silva (MOSAIC), 18 

Maria Eduarda Rodrigues da Cunha e Gonçalves (FIEMG), Oscar Alexander C. 19 

Eichel (CANACAMPO), Decrie Polastrine (Usina Santo Ângelo), Marco Tulio 20 

Machado Borges Prata (Sindicato dos Produtores Rurais de Uberaba). 21 

SOCIEDADE CIVIL: Leonardo Campos de Assis (UNIUBE), Jean Pierre da 22 

Silva Estevam (APEA TMAPS), Marizélia Gomes Costa (Instituto Agronelli), 23 

Mauricio Marques Scalon (FONASC). O Presidente do CBH GD-8 Sr. 24 

Hideraldo Buch iniciou a reunião as 09h25min agradecendo a presença de todos. 25 

Passou a palavra para os demais da diretoria para darem as boas vindas. Diante de 26 

alguns convidados na plenária, o presidente do CBH GD-8 fez questão de fazer a 27 

apresentação da diretoria. O presidente do CBH GD-8 agradeceu a presença do Sr. 28 

Robson neste ato representando o Instituto Mineiro de Gestão das Águas. ITEM 01 29 

– O presidente do CBH GD-8 solicitou ao secretário Daniel a verificação do 30 

quórum e a leitura da chamada dos conselheiros. ITEM 02 – A conselheira da 31 

CANACAMPO Sta. Angélica informou que o Sr. Oscar não faz mais parte da 32 

CANACAMPO. Robson Rodrigues do IGAM informou que o ofício a ser enviado 33 

é para a próxima gestão. Leonardo da UNIUBE pediu desculpas pelo atraso. 34 

Marizelia da AGRONRLLI informa que recebemos o ofício da Associação dos 35 

Profissionais de Engenharia Ambiental do Triângulo Mineiro e Alto Paranaíba e 36 

Sul de Minas – APEA-TMAPS da substituição seu representante junto a este CBH 37 

pelo profissional, Sr. Jean Pierre da Silva Estevão, Engenheiro Civil Ambiental e 38 

de Segurança. Robson IGAM, informou aos conselheiros que o IGAM 39 



 

 

disponibilizou quatro cursos, EAD na plataforma Trilhas do Saber. Robson do 40 

IGAM disse ainda que os cursos a serem oferecidos são: Boas Práticas para a 41 

Gestão Participativa, Práticas dos Comitês de Bacias: outorga, Plano e 42 

Enquadramento e cobrança pelos usos de Recursos Hídricos. O Presidente do 43 

CBH GD-8 Hideraldo Buch - SES reforça a importância de fazer estes cursos, 44 

haja vista, são cursos relacionados à gestão de Recursos Hídricos. Buch aproveita e 45 

agradece a presença da Maria de Lourdes – Gerência de Apoio aos CBHs. e solicita 46 

que a mesma de as boas-vindas. Maria de Lourdes agradece e desejou uma ótima 47 

reunião.  ITEM 03 – Processo da estrutura do CBH GD-8 – Lembrando que o 48 

CBH GD-8 fez um le4vantamento da situação dos móveis e o que o CBH GD-8 49 

está precisando e enviou ao IGAM. Maria de Lourdes do IGAM disse que enviou 50 

o processo para o pessoal da logística e que a diretoria de patrimônio encaminhou 51 

para auditoria. Paralelamente a isso, está sendo conversado com o gerente lá da 52 

logística e ele disse que é para esperar o resultado da Procuradoria da Auditoria. 53 

Ainda a Maria de Lourdes IGAM disse que como está demorando um pouco, a 54 

mesma conversou com o Diretor de Administração e Finanças. Neste caso, é deixar 55 

esse processo encerrar e abrir outro, para fazer a entrega de pelo do computador. 56 

Disse ainda que o Diretor já está dando encaminhamento do processo para que a 57 

possa publicar o Termo de Cessão e encaminhar os bens para o CBHs. Maria de 58 

Lourdes IGAM explica ainda sobre o processo do Termo de Cessão haja vista que 59 

quem assina é o Presidente do CBH e que só falta o Marcelo – Diretor Geral do 60 

IGAM assinar e ser publicado. Perguntou ao Presidente do CBH GD-8 Hideraldo 61 

Buch - SES se pode dar continuidade ao Termo de Cessão para a assinatura. O 62 

Presidente do CBH GD-8 Presidente do CBH GD-8 Hideraldo Buch - SES, disse 63 

gostaria de ver com a diretoria e com a plenária para que fique bem registrada essa 64 

questão.  Maria Eduarda da FIEMG concorda em assinar agora. Marizelia Costa 65 

- AGRONELLI também concorda. O Presidente do CBH GD-8 passou então à 66 

plenária onde todos concordaram em dar prosseguimento ao processo. ITEM 04 - 67 

Processo Eleitoral – 2023-2027 - Maria de Lourdes do IGAM, disse que o Edital 68 

desse Processo Eleitoral dos CBHs de Minas Gerais foi realizado pelo IGAM e que 69 

alguns CBHs não conseguiram preencher as vagas pelos segmentos e diante disso o 70 

IGAM prorrogou o prazo de acordo até 30/06/2023. Maurício Scalon FONASC 71 

reafirmar a sua posição para Maria de Lourdes IGAM que essas reuniões de posse 72 

e de eleição devam ser presenciais, até porque os novos membros que vão participar 73 

do comitê possam ter um mínimo de conhecimento de como é o funcionamento do 74 

CBH, de conhecer as pessoas que serão seus pares nos CBHs. ITEM 05 – 75 

Apresentação do Processo de Contratação e Revisão dos Planos de Ações dos 76 

Planos diretores e Plano Integrado de Recursos Hídricos – O Presidente do 77 

CBH GD-8 passou a palavra para o Sr. Alan Mota - IGAM, da Gerência de 78 

Planejamento de Recursos Hídricos onde o mesmo disse que está começando uma 79 



 

 

série de apresentações com todos os CBHs. Que esta discussão está sendo em 80 

conjunto e de como seria esse processo de revisão dos planos de ações, dos planos 81 

diretores de recursos hídricos de toda a bacia do grande. Esse é um trabalho que nós 82 

estamos fazendo com algumas bacias nesse mesmo formato, integrado em conjunto 83 

das bacias com a bacia federal e que tem trazido ótimos resultados, não é a 84 

possibilidade de você realmente integrar o planejamento e não ficar só na 85 

expectativa. Mas assim, desde o início até o final do processo, é um trabalho 86 

conjunto, aonde nós vamos organizando as nossas ações e no final elas casam muito 87 

bem junto com o manual operativo. Então é importante deixar claro, que é um 88 

processo de revisão do plano de ação que vai organizar a bacia do grande. Disse 89 

ainda que têm CBHs com planos mais antigos. Temos, por exemplo, aqui no GD-8, 90 

que é um plano mais recente, mas que precisa também de passar por essa revisão. E 91 

a Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico vem conduzindo o processo e 92 

trazendo uma nova experiência de modelo de contratação. Alan do IGAM passa a 93 

palavra para a Sra. Luciana da ANA. Luciana ANA agradece ao Presidente do 94 

CBH GD-8 pelo convite. Luciana disse do novo formato de contratação, de um 95 

apoio para fazer essa revisão do plano do CBH Grande e dos seus afluentes, de 96 

maneira integrada. Disse que é importante frisar que não é a revisão do plano 97 

inteiro, pois tem planos bem recentes, mas planos bem distintos e a ideia era que 98 

pudesse colocar todo mundo na mesma página. A ideia foi a partir desse plano, 99 

desse termo de referência pactuado e compartilhado com todos CBHs, que fez na 100 

realidade mudança da estratégia, de contratação ao invés de contratar uma empresa, 101 

a ideia vai ser desmembrar em consultoria em três consultores. A ideia é que essas 102 

revisões ocorram a cada cinco anos, justamente para que a gente tenha um plano 103 

atual. Planejar os próximos cinco anos revisando. Esse consultor vai ser 104 

responsável pela revisão de maneira geral, o programa de ações do PIRH Grande e 105 

os seus PDRHS. Nesse caso então, o MOP - Manual Operativo seria único de 106 

maneira integrada com todos os afluentes. A ideia do consultor é que faça um 107 

primeiro o planejamento das atividades. Depois ele vai fazer justamente essa 108 

avaliação daquilo que foi implementado nesses primeiros cinco anos de execução. 109 

O terceiro produto vai ser a consolidação dos programas de ações do PIRH Grande 110 

dos seus afluentes, de forma integrada revisando aí os orçamentos que foram 111 

previstos lá atrás atualizando esses valores para o próximo ciclo de implementação. 112 

Depois o consultor vai fazer o último produto, que é a finalização com a atualização 113 

do Manual Operativo do CBH Grande e trazendo esse manual operativo integrado e 114 

único para todos os afluentes. Com relação ao segundo ciclo da de implementação, 115 

o termo de referência que foi pactuado com todos, tem exatamente essa linha de 116 

trabalho que foi pactuado no plano e que os dois consultores vão fazer um apoio 117 

para esse consultor especialista em recursos hídricos, um processo que envolve 118 

articulação, uma série de reuniões, uma série de conversas setoriais, como os 119 



 

 

comitês, com as câmaras técnicas, enfim, é uma série de conversas e reuniões que 120 

precisam ser realizadas. A ideia é que esse consultor desenvolva uma metodologia, 121 

para sistematizar as contribuições, nas diversas reuniões que deverá ser realizada no 122 

âmbito desta revisão. Esse consultor vai ajudar a conduzir as reuniões receber as 123 

contribuições, analisar e consolidar para que o primeiro consultor consiga colocar 124 

nos termos. A ideia é que esses três consultores trabalhem em paralelo e no final, 125 

vai contratar um quarto consultor que ele vai publicar, vai publicitar de forma bem 126 

didática na internet, no site CBH Grande, tanto o manual operativo que vai ser 127 

atualizado e gerado de forma integrada, a todos os afluentes possa ter. A ideia é que 128 

consigo ao longo desses 11 meses, de contratação eles trabalhem em paralelo e de 129 

maneira integrada um com outro. O Presidente do CBH GD-8 pergunta a plenária 130 

de há alguma dúvida, algum comentário ou alguma pergunta para o Sr. Alan e a 131 

Sra. Luciana. O Presidente do C BH GD-8 agradece a participação de ambos. 132 

Marizelia – Agronelli disse que antes de passar para o próximo item, tem que 133 

aprovar a ata. Nesse sentido o Presidente do CBH GD-8 pergunta ao Secretário 134 

Daniel e a Plenária se houve alguma contribuição. Não havendo a contribuição, o 135 

Presidente do CBH GD-8 coloca em apreciação e votação a Ata da reunião que 136 

ocorreu no dia 14/03/2023. APROVADA. O Presidente do CBH GD-8 passas 137 

então a palavra para o Sr. Maicon do IGAM para falar sobre o andamento do 138 

edital da seleção de agência de bacia dos GDs. Foi aprovado pelos CBHs de ter 139 

uma agência única para os GDs. Já foi feito todo o edital, instituída pelo IGAM, 140 

aprovado pela Assessoria Jurídica do IGAM. Passando assim a palavra para o Sr. 141 

Michael do IGAM da Gerência de Apoio às Agências de Bacias, onde agradeceu o 142 

Presidente do GD-8 o convite, para dar os devidos esclarecimentos de como está o 143 

andamento. O edital foi construído a partir das diretrizes aprovado no Pacto de 144 

Integração dos oitos CBHs. Foi formada uma comissão formada com integrantes 145 

dos oito CBHs e que validou o Edital e que foi publicada. Terão a etapas de acordo 146 

com o cronograma. Vai haver a sabatina do representante da entidade. O 147 

cronograma é de que essa hierarquização das entidades ocorra até 30 de novembro. 148 

A entidade aprovada vai ser chancelada pelos oitos CBHs. E que esse prazo é até 149 

dia 31 de dezembro de 2023. Esses são os informes que tenho de momento para 150 

prestar para os senhores, segundo o Sr. Michael. O Presidente do CBH GD-8 disse 151 

que está bem adiantado esse processo de seleção de agência e abre a palavra para a 152 

plenária para as devidas manifestações sobre esse assunto. Não havendo nenhuma 153 

manifestação, o Presidente do CBH GD-8 agradeceu o Sr. Michael - IGAM pela 154 

explicação sobre a Agência de Bacia para todos os GDs. ITEM 06 - Informes do 155 

ENCOB/2023. O Presidente do CBH GD-8 disse que o IGAM disponibilizou uma 156 

vaga para cada CBH que não tem cobrança para participar do ENCOB/2023 que 157 

acontecerá nos dias 21 a 25 de agosto em Natal/RN. O CBH GD-8 enviou a todos 158 

os conselheiros solicitando aqueles que têm interesse em participar, que 159 



 

 

encaminhasse por e-mail do CBH GD-8. A programação do ENCOB/2023 já está lá 160 

no site do FNCBH ww. encob.org. O evento vai ocorrer no Centro de Convenções 161 

de Natal/RN. Vai ter a transmissão ao vivo através do Facebook. Com relação à 162 

eleição da nova Coordenação do FNCBH, já tem em discussão uma chapa 163 

encabeçada pelo Maurício Scalon FONASC aqui de Minas Gerais, na qual estou 164 

apoiando essa chapa que têm um compromisso muito grande com a gestão de 165 

recursos hídricos, não só de Minas, mas também do nosso país do Brasil todo. 166 

Nesse momento o Presidente do CBH GD-8 passou a palavra para o Sr. Mauricio 167 

Scalon FONASC que disse que esse trabalho é junto aos membros do colegiado 168 

Fórum Nacional de CBHs e consequentemente extensivo a todos os comitês do 169 

Brasil através dos fóruns estaduais. Disse que fez o registro da chapa e que para 170 

surpresa dele, não houve o registro de outra chapa concorrente. Nesse sentido, 171 

somente haverá chapa única e esse processo vai terminar com a eleição no 172 

ENCOB/2023, que pode ser por aclamação ou por votação mesmo assim. Pediu o 173 

apoio a todos os que participarem e os que estiverem no ENCOB/2023. A lógica de 174 

funcionamento da Chapa será uma discussão extremamente democrática e 175 

participativa e que realmente consiga promover uma discussão de políticas de 176 

recursos hídricos conforme a necessidade de todos os comitês do Brasil que 177 

infelizmente, não vem ocorrendo. Disse que quer melhorar essa interlocução com 178 

os órgãos gestores e principalmente com a Ana, a nível nacional e trazer uma série 179 

de situações que serão revertidas, com certeza na melhoria da discussão da política 180 

de recursos hídricos, de funcionamento dos comitês e como o Buch já disse, ele está 181 

nos apoiando, o Marco Túlio está aí presente, que vai nos apoiar também. O 182 

Presidente do CBH GD-8 agradeceu o Sr. Mauricio FONASC e lembrou que as 183 

propostas do Plano de Trabalho da chapa estão sendo finalizada e que será enviada 184 

a todos os CBHs do Brasil. O Presidente do CBH GD-8 abriu a palavra para as 185 

manifestações. Marco Túlio Prata Sindicato Rural de Uberaba disse tem certeza que 186 

vai dar certo a eleição e desejou sucesso de uma gestão muito boa e que vai 187 

trabalhar bastante pelo pelos comitês do Brasil. ITEM 07 - Informes Gerais. O 188 

Presidente do CBH GD-8 abriu a palavra à plenária. Marco Túlio SRU disse que 189 

na última reunião, conforme está na ata, o Maurício Scalon FONASC tinha 190 

solicitado que a gente fizesse uma apresentação daquele programa da FAEMG que 191 

estimula a correção de solo e proteção de APPS, reserva, então vou ver se na 192 

próxima reunião puder inserir como ponto de pauta para o pessoal do SENAR e 193 

poder apresentar os resultados e como está o andamento desse projeto. O Presidente 194 

do CBH GD-8 pergunta se tem mais alguma manifestação. ITEM 08 – 195 

Encerramento. O Presidente do CBH GD-8 passou a palavra para a diretoria do 196 

CBH GD-8 as considerações finais. Daniel ela teve que sair hoje ela tinha uma 197 

outra reunião, e o Marinho também. Marizelia – Instituto Agronelli agradeceu a 198 

todos pela participação da reunião e pelo nosso chamamento da convocação para 199 



 

 

essa reunião quem nos atendeu. O Sr. Jean Elias pediu para agradecer, pois o 200 

mesmo estava com problema no áudio, mas ele está acompanhando a reunião, pediu 201 

para agradecer. O Presidente do CBH GD-8 agradeceu a todos os presentes, a todos 202 

do IGAM e pediu ao Robson do IGAM fazer as considerações finais em nome do 203 

IGAM. Robson do IGAM agradeceu a participação de todos, disse foi uma ótima 204 

reunião e desejou uma boa semana de trabalho a todos. O Presidente do CBH GD-8 205 

Presidente do CBH GD-8 Hideraldo Buch - SES terminou a reunião desejando a 206 

todos uma ótima semana e que Deus ilumine cada um de vocês. Obrigado pela 207 

presença e pelo companheirismo e de sempre. 208 


